

# 全球央行黄金储备增持意愿上升

马翩宇



英国智库“国际货币金融机构官方论坛”(OMFIF)最新发布的研究报告显示,经济增长的不确定性正在全球蔓延,黄金作为传统避险资产正成为全球央行调整储备资产配置的理想选择。因此,中央银行和主权基金可能将在未来逐步提升黄金在其资产持有组合中的比重。同时,在美元储备地位相对下降、人民币国际化程度提升趋势下,国际货币体系面临深度调整,从而带来不确定性增加,进一步增强了全球央行对黄金储备的需求。

当前,全球央行黄金增持规模是自布雷顿森林体系瓦解以来从未有过的。国际货币基金组织数据显示,自2010年以来,全球央行已购买了4000多吨黄金,所持黄金总价值约为1.4万亿美元,占所有中央银行外汇储备的10%。2018年全球各国央

在美元储备地位相对下降、人民币国际化程度提升趋势下,国际货币体系面临深度调整,从而带来不确定性增加,进一步增强了全球央行对黄金储备的需求。

行对黄金储备的需求超过了以往任何时候。在欧洲,在波兰和匈牙利等国的推动下,主要国家中央银行已成为黄金净购买者,凸显了黄金在央行储备中上升的地位。据统计,2019年上半年,全球央行就购买了近374吨黄金,占这一期间全球黄金购买总量的六分之一。

报告认为,政治风险加剧使得黄金的避险价值上升。中美贸易摩擦给全球贸易增长带来了阴霾;朝核问题和伊核问题带来全球政治紧张局势加剧;英国脱欧悬而未决,意大利经济与政治双重危机叠加。黄金作为抵御地缘政治风险的对冲工具,其价格通常与国际紧张局势相关。此外,发达国家央行普遍采取低利率政策也造成

其国债实际收益率为负,使得黄金备受青睐。黄金市场对美联储降息的反应进一步证实了这一点。美联储2019年7月份宣布降息后,市场预期中期美国国债收益率走低,同时美元走弱,随后金价出现飙升。为应对全球经济的不确定性,低利率货币政策预计将成为发达国家央行采取的一项长期性政策,这使得黄金价格呈现长期上涨趋势。据世界黄金协会2019年对全球央行的调查问卷显示,长期储值是货币当局持有黄金的最重要原因,其次才是有效投资组合的多元化。

国际货币体系面临的不确定性也是全球央行对黄金增持的一大动因。美国对其他国家发动单边金融制裁加剧了人

们对美元可靠性的担忧。国际货币基金组织报告显示,国际货币体系中美元的强势地位相对衰弱,未来国际货币体系可能会转向以零散、区域化货币集团为特征的体系。其中,美元国际储备地位相对下降,以及人民币国际储备地位上升,被认为是全球货币体系发生深度调整的先兆。在这一调整期,黄金可以作为避险工具。

在全球央行对黄金储备需求上升情况下,还出现了一种有趣的现象。在对黄金的增持规模上,排名靠前的央行,如土耳其、俄罗斯、哈萨克斯坦和印度等,大多数是“一带一路”相关国家。对此,OMFIF研究表示,“一带一路”建设带来的经贸连接和投资往来,使得相关国家和地区愿意与中国维持长期互利共赢关系。在人民币国际化推进过程中,“一带一路”相关国家和地区更愿意持有人民币资产储备以获得流动性支持。同时,这些国家将进一步增强对国际货币体系多元化的开放性,黄金恰好可以作为应对国际货币体系调整中不确定性的对冲工具。

研究机构报告显示

德国经济下行压力继续增大

本报柏林电 记者谢飞报道:近日,德国各大经济研究机构联合发布了今年秋季德国经济评估报告,再次将今年德国经济增长预期由今年春季的0.8%下调至0.5%,并将明年德国经济增长预期由此前的1.8%下调至1.1%。

报告指出,德国经济增速持续放缓的主要原因包括世界范围内对资本货物需求持续下降,导致德国对外贸易面临压力、国际政治局势不稳以及德国汽车工业面临转型压力等。

德国经济研究所专家米歇尔森认为,德国制造业正处在衰退中,并直接波及与此相关的服务业领域。但是,报告认为德国经济目前仍处于增长期,主要得益于个人消费领域持续向好。

报告指出,当前德国经济增速放缓,特别是制造业面临的压力较大,已经影响到德国就业形势。统计分析认为,制造业企业已经开始出现新一波裁员。

报告分析认为,从今年年初起,德国和世界经济面临的形势日趋复杂。中美贸易摩擦和部分地区局势动荡给德国和世界经济带来了负面影响。英国“脱欧”前景不明对欧洲经济,特别是德国经济带来的压力还将持续。米歇尔森指出,当前世界范围内政治经济局势出现的波动直接影响了投资者的投资意愿。同时,贸易摩擦带来的潜在风险不断升高;英国“硬脱欧”将给德国经济带来相当大的压力。根据测算,如果英国无协议退出欧盟,德国明年经济增速将下降0.4%。

明讯公司与华为合作

马来西亚拟于明年推出5G服务

本报新加坡电 记者蔡本田报道:马来西亚电信业者明讯日前宣布,公司已与中国华为公司签署协议,拟于明年下半年为用户提供5G网络服务,明讯将成为马来西亚电信业中第一个推出5G服务的公司。

根据双方协议,除合作推出5G服务业务外,华为将为明讯提供4G/LTE和5G无线电设备和服务,明讯将改造其现有LTE网络以支持5G,同时明讯也将获得华为标准、产品和解决方案,以方便5G网络在马来西亚建设、运行、使用。同时,华为公司还将组建强大的专家团队,支持明讯制定一系列相关5G网络规划,以及运营和维护技术培训计划。

另外,马来西亚政府宣布,当地8家企业将从今年10月份至明年3月份投资1.16亿林吉特在首都吉隆坡及其他5州推展5G示范项目,并预计明年第三季度将一些项目商业化。5G示范项目涵盖农业、教育、娱乐与媒体、数码医疗、制造和加工、石油与天然气、智慧城市、智能交通及旅游业等9个领域。

本版编辑 徐 背



匈牙利中医爱好者在表演源自中国的“312经络健身操”,目前有1万多名匈民众练习该健身操。 翟朝辉摄

## 匈牙利庆祝“世界中医药日”

本报布达佩斯电 记者翟朝辉报道:日前,由中东欧中医药学会主办的“世界中医药日”庆祝活动在布达佩斯举办,来自中东欧中医药界近百位中西医专家相聚一起,共同庆祝首个“世界中医药日”。

主管国家卫生健康和医药工作的匈牙利人力资源部副部长莱特瓦里·本茨表示:“中医药是世界人民共同的财富,是人类文明的结晶,中医药为匈牙利国家卫生工作提供了独特的健康理念。以预防为主的东方养生智慧已深深影响了匈牙利政府在健康卫生方面的规划。作为即将在布达佩斯召开的第十六届世界中医药大会匈牙利政府发言人,我积极支持中医药的传播和发展。”

中国驻匈牙利大使段洁龙指出:“匈牙利中医药以人民为中心,落地生根的可持续发展模式,不仅得到了匈牙利当地民众的肯定和支持,同时也引起了全球中医药界的关注,并对世界中医药发展提供了借鉴。希望中匈双方继续携手努力,共同推动中医药在中东欧地区的更广、更深入地传播。”

当天现场还有品尝传统健康养生餐、药茶和药酒,匈牙利中医爱好者表演太极剑、经络健身操等活动。

2018年11月份,在罗马举办的第十五届世界中医药大会,发布了《罗马宣言》,决定将每年的10月11日为“世界中医药日”。



## 四川成都:西部金融中心建设加快推进

一千多年前,成都繁荣的经济孕育了世界上早期的纸币“交子”。改革开放以来,成都率先建立了全国股票场外交易市场“红庙子市场”,股票“蜀都大厦”在此诞生,金融创新基因延续至今。

2018年2月,成都召开建设国家西部金融中心大会,提出加快构建业态丰富、创新活跃的高水平现代金融产业体系。随即,成都出台《关于进一步加快建设国家西部金融中心的若干意见》和《建设西部金融中心行动计划(2017—2022年)》,提出力争到2022年,金融业增加值达2500亿元,占全市地区生产总值比重达13%左右,建成“立足四川、服务西部、具有国际影响力”的国家西部金融中心。

自成都市第十三次党代会以来,当地一手抓金融服务业做强做大,一手抓金融服务能力创新提升,加强金融风险防范处置,促进金融与实体经济良性循环,健康发展,初步实现了三大显著变化。

一是从体量规模积累向核心功能的转变。《成都金融业发展“十三五”规划》提出增强“资本市场、财富管理、创投融资、金融结算、新型金融”五大核心功能,推动西部金融中心建设向打造功能性金融中心转变。二是从传统金融集聚向新金融生态圈的构建转变。2017年,成都市第十三次党代会召开,将“增强西部金融中心功能”纳入国家中心城市“五中心一枢纽”功能定位,对西部金融中心的建设提出了更高的要求,成都积极抢抓金融科技和金融开放两大风口,全力构建完善新金融产业链生态,推动西部金融中心建设全面提速。三是从自身集聚发展向服务四川的辐射式发展转变。2018年2月,成都首次召开建设国家西部金融中心大会,提出“加快建设服务成渝兴川战略、服务国家‘一带一路’建设的西部金融中心”,成都进一步强化西部金融中心建设“主干”城市责任担当,与省内市州开展全面深入战略合作,持续推动

金融合作交流,树立国际视野,西部金融中心建设进入扬帆快进的新航程。

以资本市场建设为例,当前成都共有境内外上市公司103家,其中A股上市公司79家,居副省级城市第四、中西部前茅,其中2019年新增9家,增幅居全国第二。

科技金融类龙头产品“科创贷”,作为缓解科技型初创企业融资难、融资贵的手段之一,是政府联合银行、担保公司、保险公司开发的科技金融债权融资服务产品,意在帮助轻资产科技企业利用企业信用、股权、知识产权获得信用贷款,实现快速发展。截至2019年4月,“科创贷”信贷风险资金池规模已达50亿元,累计发放贷款1905笔,企业获得41.42亿元纯信用贷款。

截至2019年4月末,成都拥有金融科技企业180余家,位居全国第五。目前已有多家金融科技创业团队和2000多名创客入驻全国大型金融科技众创空间——金融梦工场。

当前,成都已初步实现从传统金融集聚式发展向新金融生态圈突破发展的转型。首先,新金融机构加速落户,九泰基金总部和深交所、上交所、新三板西部基地在蓉落地。全市各类金融机构及中介服务机构2700余家,数量、种类位居中西部前列。其次,以金融科技为代表的新金融产业链加速形成。

随着消费金融、绿色金融、文化金融、供应链金融生态建设快速推进,成都已经构建了比较完善的金融生态圈,进一步增强了金融服务实体经济的效能。截至2019年5月,成都新备案4家自贸区商业保理公司,新增证券公司分支机构8家。继北京、上海之后,深交所第三个地方分支机构——深交所西部基地在成都落地。

值得关注的是,成都通过强化“主干”城市责任担当,进一步推进区域金融合作。先后出台加快建设国家西部金融中心4个配套文件,成都增强金融人才、对外开放、金融科技相关领域政策支持,面向四川推广以“盈创动力”“科创通”“农贷通”“天府融通”“创富天府”为主要载体的交子金融“5+2”平台,深入推动天府国际基金小镇“一镇多园”模式。在区域合作方面,成都与兄弟市州构建常态化金融合作机制。2019年1至5月,成都与宜宾、眉山、资阳、广元等8个市(州)签订了金融发展战略合作协议,拟签协议市(州)12个,全面加强与市(州)金融合作。

下一步,成都将着力提升金融服务经济高质量发展水平。通过抓好用足信贷资源,坚持“融资”和“用资”并举,鼓励金融机构围绕产业链布局资金链,推动金融服务“东进”等重大战略、重要工程、重点项目落地落实。2019年社会融资规模力争达到6000亿元,新增信贷投放力争达到3240亿元。通过扩大资本市场直接融资,深入推进“交子之星”经济证券化倍增行动计划、债券重点发展计划。通过培育科创板拟上市企业梯队,加大对“四新”企业的上市培育力度,力争2019年全市新增A股上市公司及过会公司8家。通过构建基金业生态圈,聚焦“5+5+1”重点产业领域,推动设立政府产业引导基金群,构建更加完善的政府投资基金体系。

统计数据显示,2019年上半年,成都金融业增加值915.1亿元,同比增长7.8%,占GDP比重达11.9%。截至6月末,本外币存款余额为3.96万亿元,同比增长4.9%;本外币贷款余额为3.5万亿元,同比增长11.8%;证券交易额4.74万亿元,同比增长24.21%;直接融资1013.12亿元,同比增长8.81%;金融中心综合竞争力全国第六,金融营商环境全国第五。

(数据来源:成都市金融局)



广告